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CH3-1 整流電路 

1. 直流電源電路結構 

 

2. 電路 

(1) 半波整流 

 

(2) 全波整流 

a. 中央抽頭 

 

b. 橋式整流 

 

3. 整流電路比較 

 半波整流 
全波整流 

中心抽頭式 橋式 

次極圈電壓  Vm 2Vm Vm 

二極體數目 1 2 4 

PIV Vm 2Vm Vm 

輸出電壓 Vdc(無負載) m

m V
V

318.0

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2


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 m
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V
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2




 

Vr(rms) 0.385 Vm 0.308 Vm 0.308 Vm 

漣波頻率 fS 2fS 2fS 

漣波因數 1.21 0.483 0.483 

整流比
Lrms

Lav

RI

RI




2

2

 0.406 0.812 0.812 

輸出波形 
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(  )1. 橋式整流電路如圖所示，假設二極體均為理想二極體，當輸入交流

電壓 Vin(t)大於零伏特時，請問二極體的狀態，下列描述何者正確？ 

(A)D1、D3 導通，D2、D4 不導通 (B)D2、D4 導通，D1、D3 不導通 

(C)D1、D4 導通，D2、D3 不導通 (D)D2、D3 導通，D1、D4 不導通。 

(  )2. 同上題，若輸入交流電壓    VttVin 602sin20   ，且其中線圈匝數比為 1：1，請問在電阻上的平

均值電壓、有效值電壓分別為多少？ (A)6.36V、7.07V (B)12.72V、14.14V (C)7.07V、6.36V 

(D)14.14V、12.72V V。【93 四技二專】 

(  )3. 如右圖所示之中間抽頭式變壓器電路中，|VS1|＝|VS2|，VS1 ＝10 

sinωt V，且 D1、D2 皆為理想二極體，則 Vo 之平均直流電壓為： 

(A)－6.37 V (B)－3.18 V (C)3.18 V (D)6.37 V。    

 

(  )4. 一正弦波通過半波整流電路，假設輸入頻率為 if  ，則輸出信號之週期等於 (A) if/2  (B) if/1  

(C)1/(2 )if  (D) )4/(1 if 。                       【83 保甄電機】 

(  )5. 如圖 a 所示之整流電路，何者可得全波整流輸出：(A)甲及乙 (B)乙及丙 (C)丙及丁 (D)甲及丁。 

    

   

(  )6. 如圖 b 所示電路，假設二極體為理想，則輸出直流位準(平均值)為 (A)3.18 伏特 (B)5 伏特 

(C)7.07 伏特 (D)10 伏特。  【89 四技保甄電機】 

(  )7. 同上題電路，每個二極體所需要的反向峰值電壓(PIV)為 (A)0 伏特 (B)2.5 伏特 (C)5 伏特 

(D)10 伏特。     【89 四保甄電機】                                      

(  )8. 一個 60Hz 的交流電壓經全波整流後，則在負載上之電壓波形的頻率為 (A)180 (B)60 (C)100 

(D)120 Hz。 【88 電子保甄】【88 四技推甄】 

(  )9. 在橋式全波整流器電路中，如欲產生 15 伏特之直流電壓，則電路所使用的二極體，其逆向峰值

電壓額定值約為 (A)15 伏特 (B)21.2 伏特 (C)23.6 伏特 

(D)47.2 伏特。 

(  )10. 如右圖電路，考慮二極體為第一近似，其直流負載電壓 dcV   

(A)21.6V (B)43V (C)48V (D)67.9V。 

 

ANS：ABABB ACDCB 

1. 如圖，D1、D2 為理想二極體，試求負載 RL 上輸出之峰值電壓 Vo(p)、平均值電壓 Vo(dc)及有效值電

壓 Vo(rms)？輸出頻率與週期？二極體的 PIV？已知 Vi=110 Vt )60120sin(2   

10：4 

圖 a 
圖 b 



電子學 I 課後輔導講義 

3 

CH3-2 濾波電路 

**RC 充放電複習 
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(1)根據上述得通式：          

t

effftf


 0  

(2)RC 電路時間常數 RC ，RL 電路時間常數
R

L
  

(3)常用 e 的數值：（e≒2.71828） 

368.01 e     135.02 e     05.03 e     0183.04 e     00674.05 e  

電容器與電感器於五倍時間常數後，我們將視同為穩態，其電壓與電流將不再變化。  

 

    

 

2. 如圖所示，若電路已達穩態，當 t＝0 時，開關 S 由 1 到 2，則 VR 值為多少伏特？  

(A)－150e–200t (B)50－150e–200t (C)50e–200t (D)50+50e–200t。 
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1. 濾波電路 

(1) 電容濾波(全波) 
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(2) 電容濾波(半波) 
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(3) 濾波電路比較 

 電容濾波器 RC 濾波器 電感濾波器 L 型濾波器(LC) π型濾波器(CLC) 
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※ 上表中 Idc：mA ， C：uf ， R：Ω ， L：H 輕負載 Vr(p-p)<0.1Vm，重負載 Vr(p-p )>0.1Vm 
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2. 漣波有效值 Vr(rms)、漣波因數 r 及漣波百分率 r﹪ 
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4. 在全波整流濾波電路中，輸入信號頻率 60Hz 電容濾波電容 C=2 F，供給 15mA 的負荷電流，

若峰值整流電壓為 185V，試求下列各值？ (1)漣波電壓 Vr(rms)  (2)平均電壓 Vdc  (3)漣波百分

比 r%。 

3. 如圖所示，已知輸入信號
iv (t)=200sin377tV ，且二極體具有理想特性，若欲使電路輸出

oV 之漣波

電壓 r(p-p)V =2V ，試求電容值 C 。 

5. 如圖所示，假設二極體為理想二極體，試求下列各值？ 

(1)二極體 PIV 值  (2)輸出電壓 Vo 的漣波 Vr。 
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(  )1. 如右圖所示，若 D 屬理想二極體，則下列何種做法對改善其漣波因素

(ripple factor)的效果最差： (A)將輸入電壓變小 (B)將電容值加大 

(C)改用全波整流 (D)將電阻值加大。 【92 四技二專】 

(  )2. 右圖之 vi 為一 60Hz 之正弦波，其峰值電壓 VP＝200V，假設理想二極

體，求 C 值使其輸出 vo 之漣波電壓峰對峰值為 2V？ (A)66.6μF 

(B)166.6μF (C)266.6μF (D)366.6μF。   【91 四技二專】 

(  )3. 正弦波電源電壓有效值為 Vrms，則全波整流電路之輸出電壓的平均值為 (A)0.45Vrms 

(B)0.636Vrms (C)0.9Vrms (D)1.27Vrms。  【88 四技推甄】                                                           

(  )4. 在半波整流電路中，漣波僅包括負載電阻，其漣波因數是 (A)142％ (B)121％ (C)100％ 

(D)48％。               【85 南電子夜二專】【78 四技電機】【87 電子保甄】 

(  )5. 一電源電路之輸出電壓為 10＋0.2sin( t )伏特，則其漣波百分比約為多少？ (A)1.41％  

(B)2％ (C)4.24％ (D)12％。 【89 四技聯招電機】 

(  )6. 某濾波電容為 40 F，負載電流為 40mA 的全波整流器，峰值濾波電壓是 100 伏特，若電源頻率

為 60Hz，試求該濾波器的直流電壓約為 (A)50 伏特 (B)75 伏特 (C)95 伏特 (D)100 伏特。 

(  )7. 圖為一整流電路，已知輸入電壓 sv 的有效值為 100V，60Hz； R ＝1k及C = 1000 F；假設二

極體為理想，試求輸出漣波電壓 (ripple voltage)？ (A)2.6V 

(B)1.3V (C)1.8V (D)0.9V。           

(  )8. 承上題，輸出之漣波百分比(ripple％)為若干？ (A)2.36％ (B)1.67

％ (C)1.15％ (D)0.45％。                           

(  )9. 承上題，若要使漣波百分比降至 0.15％，C 應修正為多少？ (A)1667 F (B)16.17 F 

(C)3334 F (D)33.34 F。  【88 二技電子電路】 

(  )10. 若一電源頻率為 50 Hz，經半波整流後，輸出電壓漣波頻率為何？(A) 25 Hz (B) 30 Hz (C) 50 Hz 

(D) 60 Hz                       【95 四技二專】 

(  )11. 有一電源電路之輸出端，利用直流電壓表測得為 50V，利用交流電壓表串聯一大電容器後測得

電壓為 3V，則其漣波百分率為何？(A)6% (B)5% (C)4% (D)3%            【97 四技二專】 

(    )12. 如下圖a所示之電路，下列有關Vo 漣波電壓有效值之敘述，何者正確？(A)與Vi頻率成正比 

(B)與Vi振幅成正比 (C)與電阻RL成正比 (D)與電容C成正比   【99四技二專】 

 

 

 

 

 

 

(    )13. 如上圖b所示之電路，下列RL 與C 的組合中，何者會使Vo 的漣波電壓最小？ 

(A) RL = 10 kΩ、C = 10 μF  (B) RL = 10 kΩ、C = 1 μF 

(C) RL = 1 kΩ、C = 10 μF   (D) RL = 1 kΩ、C = 1 μF        

【99電機專二】 

(    )14. 全波整流濾波後之輸出電壓波形如右圖所示，其漣波因數百分比

%約為多少？( ) 

(A) 5.24% (B) 5.77% (C) 6.42% (D) 6.82%【102專一】 

(    )15. 有一整流電路，其輸出電壓最大值為107V，最小值為93V，若漣波為一正弦波，則漣波因數約

為 (A)2.5 (B)1.5 (C)0.1 (D)0.05 

(    )16. 如圖所示，已知Vi＝100sin120tV，R＝100k，C＝10 F，且D為理想二極體，則漣波電壓大

小為何？(A)5/3V (B)5/6 V (C)5π/6V (D)5π/3 V 

ˉ 
 

 

Ans：ABCBA CADCC ABABD D 

圖 a 圖 b 
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CH3-3 倍壓電路 
1. 倍壓電路：兼具整流與濾波功能，供給輕負載高電壓的電源  

（1）半波倍壓電路：電源信號在每一週期內，只有正或負半週向輸出電容充電。  

 

D1 及 D2 之 PIV=2Vm，C1 之耐壓為 Vm，C2 之耐壓均為 2Vm。 

PIV:(Peak inverse Voltage)逆向峰值電壓 

 

**因為 C2 充電迴路經過兩顆電容，受分壓影響，需經過若干週期後才會有穩定輸出  

（2）半波多倍壓電路 

 

D1、D2、D3 及 D4 之 PIV=2Vm，C1 耐壓 Vm，C2、C3 及 C4 之耐壓均為 2Vm。 

（3）全波倍壓電路：電源信號在每一週期內，正、負半週均向輸出電容充電。  

   

D1 及 D2 之 PIV=2Vm，C1 及 C2 之耐壓為 Vm。 

(4) 全波三倍壓電路 

 

D1、D2 及 D3 之 PIV=2Vm，C1 及 C3 之耐壓為 Vm，C2 之耐壓為 2Vm。 

※倍壓電路由較接近電源之電容先充到峰值再依序往外 
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(  )1. 如圖所示之甲、乙、丙、丁四種電路，圖中 C 代表電容器，並假設理想二極體，何者可得到正值

2 mV 之電壓輸出？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

甲 乙  

丙  丁  

(  )2. 如下圖所示電路為 (A)截波器 (B)定位器 (C)倍壓器 (D)整流器。 

 

(  )3. 如右圖所示電路， SV 為 100V(rms)的交流電壓。在無負載情況下， oV ＝？ 

(A)100V (B)141V (C)282V (D)200V。                                                           

(  )4. 如下左圖，下列敘述何者正確？ (A)D1、D2 及 D3 之 PIV 值皆為 2Vm，而 EC1=Vm，EC2=EC3=2Vm 

(B)D1、D2、D3 之 PIV 值皆為 Vm，而 EC1=Vm，EC2=2Vm，EC3=3Vm (C)EC1=EC3=2Vm，EC2=Vm 

(D)EC1=Vm，EC2=2Vm，EC3=3Vm，D 1、D2、D 3 之 PIV 值為 2Vm。 

      

(  )5. 如上右圖所示之電路中， sv 為 60Hz 正弦波信號，其均方根值為 110V， 1D 、 2D 均為理想二極

體， 1C ＝ 2C ＝88 F，有關 0V 的敘述，下列何者正確？ (A)均方根值約為 110V (B)峰值約為

110V (C)約為－312V 的直流電壓 (D)約為 156V 的直流電壓。       【90 年二技電子電路】 

(  )6. 圖為倍壓整流電路，二極體為理想元件，Vm 為變壓器二次側交流電壓的最大值，試問輸出的直

流電壓 Vo 為何？(A) Vm  (B) 2 Vm  (C) 3 Vm  (D) – 2 Vm 

 

(  )7. 如下左圖所示之電路，有關此電路之特性敘述，何者正確？ 

(A) C2 的耐壓至少需為一倍Vm        (B) C3 的耐壓至少需為兩倍Vm 

(C) D1 的峰值逆向電壓至少為兩倍Vm    (D) 此電路為半波三倍壓電路【101專一】 

  

(  )7.右上圖之電壓倍增整流電路中，變壓器和二極體皆是理想元件，Vm是變壓器一次側交流電壓的最

大值。請問輸出V0 和V1 的直流電壓為下列何者？ 

(A) V0 = 3 Vm，V1 = 4 Vm      (B) V0 = 4 Vm，V1 = 3 Vm 

(C) V0 = 0.4 Vm，V1 = 0.3 Vm         (D) V0 = 0.3 Vm，V1 = 0.4 Vm 【101電機專二】 
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CH3-4 截波電路、CH3-5 箝位電路 
1. 串聯截波電路： 

(1)負截波器(最低到 0V) 

  

(2)正截波器(最高到 0V) 

 

(3)加偏壓截波器 

    

   （往下 2V 最低到 0V）     （往上 2V 最低到 0V） 

    

   （往上 2V 最高到 0V）     （往下 2V 最高到 0V） 

2. 並聯截波電路： 

(1) 負截波器（最低到 0V） 

 

(2) 正截波器（最高到 0V） 
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(3)加偏壓截波器 

    

 逆偏負截波器（最低到－2V）    順偏負截波器（最低到+2V） 

    

 逆偏正截波器（最高到－2V）    順偏正截波器（最高到+2V） 

3. 雙向截波電路： 

 
       雙向截波器(二極體) （最高到+V1 最低到－V2） 

            

 

   雙向截波器(稽納二極體) （最高到+VZ2 最低到－VZ1） 

4. 箝位電路 

(1)正箝位電路 

  
 正箝位器（不切波形最低到 0V） 

(2)負箝位電路 

    
  負箝位器（不切波形最高到 0V） 
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   (3)加偏壓箝位電路 

       

    逆 偏負箝位器（不切波形最高到+2V）  逆偏正箝位器（不切波形最低到-2V） 

           

    順偏負箝位器（不切波形最高到－2V）  順偏正箝位器（不切波形最低到+2V） 

 

◎答題要訣：對於課本上之標準題型，均利用下列口訣快速解答Vi 看正負，Vo 看高低，串聯調準

位，電容不截波 

◎詳細說明：由輸入端 Vi 看輸出電壓之正負，輸出端 Vo 看輸出電壓之最高或最低電壓，若電壓源串聯輸

出入端則將準位調整，若有電容則波形不能截波，由輸出入波形圖可快速得輸出入轉移特

性曲線。  

 

 

 

 

 

(  )1. 箝位電路如圖一所示，假設 D 為理想二極體，且 RC＞10T，輸入電壓 Vi 在 5V 至－5V 之間變

化，請問輸出電壓 Vo 的變化為何？ (A)Vo 在 2V 至－8V 之間變化 (B)Vo 在 2V 至 12V 之間

變化 (C)Vo 在－2V 至－12V 之間變化 (D)Vo 在 0V 至－10V 之間變化。  【93 四技

二專】 

(  )2. 如圖二所示的電路中，當輸入的電壓值介於  5V 與＋5V 之間時，則 (A) 1D 導通， oV ＝5V 

(B) 2D 導通， oV ＝  5V (C) 1D 與 2D 皆截止， o iV V＝  (D) 1D 與 2D 皆導通， oV ＝0。 

   

 

 

(  )3. 如圖三之電路，其輸出波形為 

(A) (B) (C) (D)  

  

 

圖一 圖二 圖三 

最低

最高

負

正
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圖九 圖七 圖八 

(  )4. 如圖四所示電路，假設二極體為理想，其輸出電壓的變化範圍為何？  (A)+20～－30 

(B)+30～－20 (C)+40～－40 (D)+50～－50  V。 

         
    

 

(  )5. 如圖五電路中，D1 之 Vz1=12V，D2 之 Vz2=5V，且假設順向導通電壓為 0，則 Vo 波形為 

  (A)  (B)  (C)  (D)  

(  )6. 如圖六所示之電路，其 Vo 與 Vi 之關係為 

(A)  (B)  (C)  (D)  

(  )7. 如圖七所示電路，D
1
、D

2
為理想二極體，V

i
為 156sin377tV，則輸出電壓 V

o
最大值與最

小值之差為多少？ (A) 10 V (B) 15 V (C) 20 V (D) 30 V 

(  )8. 如圖八所示電路，所有元件皆具理想特性，若輸入 Vi 為一峰值 5 V 的方波，則輸出 VO 之

波形為何？                      【95 四技二專】 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 

 

         

 

(  )9. 如圖九所示之電路，Vi = 10 sin ( 377 t ) V，D 為理想二極體，R = 10Ω ，則下

列 敘 述 何 者 正 確 ？ (A)VO 最 小 值 為 － 3V (B)VO 最 大 值 為 7V 

(C)VO 平均值為 0V (D)VO 有效值為 0V 

(  )10. 右圖所示之二極體電路，若二極體之導通電壓為0.7 V，則輸出電壓

值VO 為何？(A) 3.7 V (B) 4.7 V (C) 6.7 V (D) 10 V                         

(  )11. 如圖所示之電路，若二極體順向導通電壓為0.7 V，其輸入－輸出轉換特性

曲線為下列何者？ 

 

 

 

 

 

 

(  )12.右上圖之二極體為理想，且Vi 為峰對峰值20 V 之弦波信號，請問Vo 之峰對峰值電壓為何？(A) 8 

V (B) 10 V (C) 13 V (D) 20 V                【99電子專二】 

 

圖四 圖五 圖六 
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(  )13.如右圖所示之電路中，二極體的切入 ( 障壁 ) 電壓為0.7V ，輸入電

壓V in 為15sin(60 t )V，則下列敘述何者正確？ 

(A) 輸出電壓V out 最高為 2.3V (B) 輸出電壓V out 最低為－2.7V  

(C) 輸出電壓V out 最高為 3.7V (D) 通過2kΩ 電阻的最大電流為 

6.15mA 

(  )14.如右圖所示之電路中，輸入電壓V in =8sin(1000 t)V，若使用理想二

極體且RC 電路的放電效應可忽略，則下列有關輸出電壓V out 的敘

述，何者正確？ 

(A) 最大值為22V (B) 平均值為8V (C) 有效值為
2

8
6   V 

(D) 最小值為 28-6  V 

(  )15.下圖哪一種電路不會改變輸入信號的波形、振幅與頻率，而是將輸入信號的波形，移位至某一參

考電壓準位以上或以下？ 

(A) (B) (C) (D)  

(  )16.如下左圖之電路，假設 RC 值遠大於輸入信號 vs(t)之週期，D 為理想二極體，試問輸出電

壓 vo(t)之直流準位為何？ (A) 0 V  (B)－5 V  (C)－10 V  (D)－15 V 

       
(  )17.如上右圖之電路，假設所有二極體皆為理想二極體，試問輸出電壓 vo(t) 平均電壓值為何？ 

(A) 3 V  (B)－3 V  (C)7 V  (D)-7 V 

 
(  )18.下圖所示電路中二極體為理想二極體，若輸入電壓 Vi 為介於+ 12V 至– 12V 之正弦波， 

則其輸出電壓 Vo 的最大值與最小值分別為何？   (A) +30V，+6V   (B) +18V，– 6V   

(C) +6V，– 18V    (D) – 6V，– 30V 【102 電機專二】 

 


